

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 19-й

№ 111 (3862)

ЧЕТВЕРГ, 4 июня 1970 года

Цена 2 коп.

## „СОЮЗ-9“ ПРОДОЛЖАЕТ ПОЛЕТ

Полет советского космического корабля «Союз-9» продолжается. Космонавты полностью выполнили программу первого рабочего дня полета. 2 июня командир корабля Николаев осуществил маневр ручной ориентации, после чего был включен корректирующий двигатель. В результате проведенной операции корабль перешел на новую орбиту.

Космонавты наблюдали и фотографировали геолого-географические объекты на земной поверхности, проводи-

ли другие научные наблюдения, а также эксперименты, связанные с исследованием особенностей человека как элемента системы управления в различных динамических операциях.

С космическим кораблем «Союз-9» поддерживается устойчивая двухсторонняя радиосвязь. Качество принимаемых телевизионных изображений хорошее.

(ТАСС)

## НОВАЯ ПОБЕДА

С радостью за достижение нашего народа в освоении космического пространства встретила вся наша смена успешный старт корабля «Союз-9».

Снова наши советские люди в космосе! Новый полет летчика-космонавта А. Николаева и инженера В. Севастьянова демонстрирует техническую мощь и могущество нашей Родины. Гордимся отважными сынами советского народа! Желаем им полного выполнения программы и успешного возвращения на родную землю!

По поручению смены № 2 установки 34,6 цеха 8/14 НПС — старший оператор Виктор ЛОМАКИН.

## НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ



Десять дней осталось до знаменательного события — дня выборов в Верховный Совет СССР. На предприятиях нашего города проходят встречи избирателей со своим кандидатом в депутаты Верховного Совета Людмилой Павловной Тарановой. На снимке: Л. П. Таранова (вторая слева) среди отделочников 5-го строительного района. Фото А. ХАМЗИНА.

## ГОРЯТ ОГНИ АГИТПУНКТА

В агитпункте № 30, расположенном во Дворце культуры нефтехимиков, всегда избиратели. Одни проверяют списки, другие берут консультацию у дежурного по агитпункту, третьи знакомятся с Обращением правительства ко всем избирателям.

— Нужно иметь в виду, — говорит заведующий агитпунктом П. Н. Макеко, — не исключена воз-

можность, что в день выборов некоторые вернутся из отпусков и будут просто приезжие. Потому мы готовы достойно встретить каждого избирателя.

— Лучшие агитаторы у нас работники газового завода, — продолжает т. Макеко — тт. Аугербальд, Семьячка, Хамзина.

Агитаторы сейчас сосредотачивают внимание избирателей на ре-

шения задач, выдвинутых декабрьским (1969 год) Пленумом ЦК КПСС и изложенных в Письме ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усилении режима экономии в народном хозяйстве», на Обращении правительства ко всем избирателям.

В. КУЗНЕЦОВ, слесарь ЖЭКа-8 ЖКУ АНХК.

## СЕГОДНЯ НА ПУСКОВЫХ: АММИАК

## ЗНАМЯ ВРУЧЕНО

Впервые в красном уголке завода разделения воздуха было так многолюдно. Сюда собрались монтажники МСУ-42 на торжественное собрание, посвященное вручению коллективу по итогам социализации за 4 месяца переходящего красного знамени управления строительства, парткома и группы. С информативной об итогах работы коллектива выступил начальник МСУ-42 В. Н. Кузьмин.

Поделовому, с конкретными предложениями выступили начальник участка Н. Московских, пропраб Н. Татаренко, А. Фурманов и бригадиры В. Альшин, И. Ларькин. Каждый из них выразил твердую уверенность в том, что коллектив выполнит порученные им задания на монтаже важнейшего комплекса года.

— Славно потрудились ваш коллектив в цехе компрессии комп-

лекса аммиака, закончена обкатка предпоследнего компрессора, и мы уверены, что и последняя машина будет сдана до 15 июня, — сказал в своем выступлении заместитель главного инженера стройки Н. Ф. Сколяров.

— Но сегодня жизнь ставит новые задачи на строительстве комплекса. Главная из них здесь, — получение первых тонн кислорода, а для этого нужно сдать 4-й агрегат цеха. Уже сдана и опробована первая очередь газогенераторной для приема кислорода. Свое веское слово должны теперь сказать монтажники.

Другая не менее важная задача стоит перед ними по монтажу

удаленного воздухозабора. Сейчас ничто не сдерживает эти работы, тем более, что весь металл, необходимый для монтажа, выдан.

Переходящее знамя вручает коллективу секретарь парткома В. А. Брюхин.

— Коллектив монтажников проверен на многих делах по сооружению крупных промышленных комплексов, — говорит он, — и мы уверены, что и сейчас, при пуске столь важного объекта, они не подведут и сдержат взятое слово. Первые тонны кислорода будут выданы в первой декаде июня нынешнего года.

И. ЛЕЛЮК, начальник оперативного штаба.

## ЧЕТЫРЕ ГОДА ШВЕЙНИКОВ

Что изменилось на Ангарской швейной фабрике за годы, прошедшие от выборов до выборов в Верховный Совет СССР?

И вот вместе с главным инженером предприятия Анной Алексеевной Жарковой мы переступаем порог швейного цеха.

— Это цех № 2, — объясняет Анна Алексеевна, — весь новый ассортимент мы осваиваем всегда здесь.

Человеку, не побывавшему в цехе долгое время, сразу бросится в глаза одно обстоятельство — автоматизированы многие технологические процессы. В цехе централизованна нумерация деталей кроя, что позволило высвободить 11 работников. Смонтирована установка сортировки отходов, готовится к пуску штабелер — механическое устройство для хранения кроя.

Все, что делалось эти годы на предприятии в области технического переоснащения, сводилось в конечном счете к одной цели: увеличить выпуск, повысить качество продукции, удовлетворить пожелания покупателей. Из этих соображений 120 устаревших машин заменены новейшими быстросходными. Смонтированы и работают 10 пресов новейшего образца, внедрены электронные машины для расчета тканей и для измерения лекал. Внедрены и внедряются планы НОТ в швейных цехах, цехах раскрой и ширпотреба. На общественных началах здесь разработан комплексный план развития предприятия до 1972 года. По предварительным подсчетам, за счет его, внедрения производительности труда у швейников увеличится в три раза, экономический эффект составит 78 тысяч рублей.

Ну, а что же получает покупатель от всех этих новшеств и переоснащений, ведь его прежде всего интересует продукция, а не технические выкладки?

— 47 процентов моделей одежды, выпускаемых сейчас нашей фабрикой, соответствуют лучшим отечественным образцам, — отвечает Анна Алексеевна. — С каждым годом этот показатель будет увеличиваться. Мы надеемся, что высший художественный совет в Москве в этом году присвоит «Знак качества» нашей модели зимнего женского пальто... Впрочем, взгляните на нашу продукцию сами. Подходим к одной из поточных

линий. В конце ее контролер Людмила Кадугина тщательно проверит первую партию спортивных курток из ткани «боловья», выпуск которых освоен несколько дней назад. Куртка трехслойная, утепленная. Красивая и удобная вещь, а главное — модная. Спрос на нее сейчас велик, но, по мнению Людмилы, Ангарск быстро удовлетворит нужды покупателей: ежедневно предприятие будет выпускать 16 тысяч таких курток.

Людмила — опытный контролер. Через ее руки прошли тысячи курток, плащей, пальто из «джерси», зимних пальто, изготовленных фабрикой за последних 4 года.

— А где вы работали 4 года назад?

— Здесь же, на фабрике, но только швейно-мотористкой, — отвечает Людмила. — За эти годы я закончила техникум, и вот теперь — контролер.

Изменения в личных судьбах произошли у многих работников фабрики. Перед прошлыми выборами конструктор Нина Викторовна Белова, принимавшая участие в разработке модели куртки вместе с художницей Натальей Андреевной, работала лаборантом. Как и Людмила, она закончила техникум, а сейчас — законодатель мод.

Заходя в экспериментальный цех фабрики, откуда начинают свой путь новые изделия. На вешалках — модели мужских и женских пальто, курток — будничная продукция предприятия. Обращает на себя внимание модель пальто из ткани «сэлла», дублированного искусственным мехом. В серийное производство модель пойдет уже в этом году, к осени.

Поклад я предприятие с мыслью, что коллектив его делает и будет делать все возможное для того, чтобы и шахтер Кузбасса, и строитель Братска, покупая изделие Ангарской швейной фабрики, был доволен. И еще ангарские швейники видят цель своих творческих поисков в том, чтобы из года в год давать людям как можно больше красивых, добротных вещей. И это им удается. 4 года назад фабрика одевала ежегодно 750 тысяч человек, сейчас на 50 тысяч больше.

А. КРИВОЙ.

# ШКОЛА ИДЕЙНЫХ БОЙЦОВ

В 1965 ГОДУ в первичных партийных организациях в помощь коммунистам, изучающим марксистско-ленинскую теорию, были организованы четырехгодичные школы основ марксизма - ленинизма, в задачу которых входило дать минимум знаний по истории КПСС, политической экономии, марксистско - ленинской философии.

В партийной организации ТЭП-10 создали тогда две такие школы с составом слушателей более сорока человек. Образовательный и политический уровень всех различен.

Меня удивляли старшим пропагандистом в одной из школ. Из 20 слушателей школы — шесть инженерно-технических работников, четыре служащих, десять рабочих. Никто из них ранее глубоким изучением истории КПСС, политической экономии и марксистско-ленинской философии с применением источников не занимался. Поэтому надо было научить слушателей навыкам работы с книгой, конспектированию произведений К. Маркса, Ф. Энгельса и В. И. Ленина, рекомендованных программой по истории КПСС, политической экономии и философии.

В этой сложной и трудной для пропагандиста работе удалось, опираясь на инициативу слушателей, многое сделать. В ходе учебы мы глубоко изучили «Манифест Коммунистической партии», работы В. И. Ленина — «Что делать?», «Шаг вперед, два шага назад», «Две тактики социал-демократии в демократической революции», «Очередные задачи Советской власти», «О кооперации», «Великий почин» и многие другие.

Интересно, с глубоким знанием дела прошли занятия по итогам работы XXIII съезда Коммунистической партии Советского Союза, решениям международного Совещания коммунистических и рабочих партий, принятым в Москве в июне 1969 года.

Особенно интересными были занятия в текущем учебном году. Вместе с изучением программного материала по философии мы изучили Тезисы ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина».

Прошло пять лет напряженной работы и учебы. Мы подвели итоги. На днях состоялась теоретическая конференция двух групп. Тема ее — «Философское учение Карла Маркса и его дальнейшее развитие В. И. Лениным». На конференцию вынесли четыре доклада. С первым докладом — «Социально - политические, теоретические и естественно-научные предпосылки возникновения марксистской философии» — выступил А. М. Горбачев. И. А. Козлов, старший

инспектор отдела кадров, осветил вопрос «Философский материализм К. Маркса. Вклад В. И. Ленина в философский материализм». А. И. Смолянинов, инженер отдела капитального строительства, сделал доклад «Диалектика. Развитие В. И. Лениным материалистической диалектики». Д. Ф. Куликов — «Материалистическое понимание истории К. Марксом. В. И. Ленин и исторический материализм».

В обсуждении докладов приняло участие 11 слушателей. Докладчики и выступавшие показали величие и роль марксистско - ленинского учения на современном этапе в борьбе за идеалы коммунизма.

Дополнительно к рекомендованным темам слушателями подробно раскрыты и другие вопросы. Например, слесарь Л. С. Мильвид рассказал о значении диалектики явлений материального мира. Слесарь Г. Т. Мальцев подробно рассказал об основных законах материалистической диалектики. П. К. Черемных, старший мастер ремонтно - механического цеха, — о роли и значении категорий материалистической диалектики. В. В. Анищенко, мотористка цеха топливноподачи, — о чувственном и рациональном познании. А. П. Кузнецов — о марксистском учении об истине и практике, как критерий истины. В. И. Олефиренко — о возникновении классов и классовой борьбы и др.

Теоретическая конференция показала, что слушатели школ основ марксизма-ленинизма за четыре года политически выросли, научились работать над книгой, многие стали выступать перед рабочими с политическими беседами и информациями. Сказалось это и на производительности труда, на отношении к своим обязанностям, к доверенному делу. А это способствовало росту слушателей и по службе. Например, т. Черемных стал старшим мастером, т. Козлов — старшим инспектором, т. Голованов — старшим инженером, т. Арсенков — мастером, т. Ширянский — мастером.

Среди слушателей школ основ марксизма-ленинизма много передовиков производства, ударников коммунистического труда. Это — электрослесари тт. Жиринов, Медведников, Васильев, слесари тт. Чихонацкий, Лузгин, Козлов, Казак.

Многие ведут большую общественную работу. Т. Мильвид, Лузгин, Черемных, Голованов избраны секретарями цеховых партийных организаций, тт. Мальцев, Писаренко — председатели цеховых профсоюзных комитетов, т. Смолянинов сейчас заведует агитпунктом на избирательном участке № 64 по выборам в Верховный Совет СССР.

Большую практическую и методическую помощь пропагандистам оказывает кабинет партийного просвещения ГК КПСС. Правда, не часто мы получаем необходимую литературу, наглядные пособия по истории КПСС, политической экономии. А они в равной мере чужды и пропагандистам, и слушателям.

**М. ЦАПЛЕНКОВ**  
пропагандист.

## ЗАТРАТЫ СОКРАТИЛИСЬ ВДВОЕ

В СМУ-1 на строительстве общежития втуза впервые для подачи раствора была использована бункер-калоша емкостью 1,3 кубических метра. Бункер, предложенный и изготовленный рабочими ремонтно-механических мастерских СМУ под руководством слесаря И. Склянова, — не дает утечки раствора и за счет пластичного затвора, открывающегося и закрывающегося при помощи зубчатой передачи, позволяет давать раствора столько, сколько надо. За счет внедрения бункера-калоши, которых на сегодня в СМУ изготовлено 6 штук, в бригадах В.Сляко, Э. Гейна и Н. Гримова сократились расходы на подачу одного кубического метра раствора.

Бадей для раздачи строительного раствора представляет собой свар-

ную конструкцию, каркас которой изготовлен из уголка и обшит листовой сталью толщиной 3 мм.

Подъем бадьи осуществляется при помощи траверсы, являющейся составной частью конструкции бадьи. Как показала практика, затвор работает хорошо, без заеданий, не требует приложения больших усилий.

Согласно расчетам, применение бадьи для раздачи снижает затраты рабочего времени по сравнению с подачей отдельных ящиками. При этом затраты времени крана снижаются соответственно в 5,7 раза. В целом за счет применения раздаточного бункера снижены затраты времени крана достигает 50 процентов, а снижение затрат времени талкелейщиков — 20 процентов.

**В. КУРЬЯНИНОВ,**  
работник лаборатории НОТ строительства.



Среди тех, кто отлично трудился в преддверие летних дней, можно назвать имя Григория Григорьевича Грязнова — машиниста бульдозера строительно-монтажного управления № 4. Старейший рабочий управления Г. Грязнов за добросовестный труд был награжден в 1967 году орденом «Знак Почета». Имя его занесено в Книгу почета СМУ-4, а его портрет — на Доске почета. Полгода назад ему присвоено звание «Лучший по профессии».

На снимке: Г. Г. Грязнов.  
Фото И. БАЛЬЧУГОВА.

# ДЕНЬ СЕГОДНЯШНИЙ

ПОХОД БЕРЕЖЛИВЫХ

Из ОКНА кабинета главного инженера виден кусочек территории фабрики. За проходную выезжает машина, груженная книжными шкапами: отправлена в далекое путешествие очередная партия мебели. Продукция Ангарской мебельной фабрики известна всей Сибири и Дальнему Востоку. Охотно берут ее и в нашем областном центре, в одном из специализированных магазинов Иркутска.

Мой разговор с Львом Наумовичем Госпиным — о сегодняшнем дне фабрики, о тех изменениях, что произошли здесь после обсуждения письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦИСПС и ЦК ВЛКСМ об улучшении использования резервов производства.

Первое, что бросается в глаза при входе на фабрику, — изменились внутривоздские дороги.

Раньше они были в рывтинах и колдобинах, сейчас — ровные, заасфальтированные. Казалось бы, ничего особенного — дороги, но на фабрике узнали истинную цену каждому звену и подсчитали, что выгоднее раз отремонтировать дорогу, чем все время разбивать на ней кары и тележки.

Ввод нового отделочного цеха потребовал значительного изменения технологии. Больше механизации и автоматизации пришло на помощь рабочему. Согласно этому здесь более рационально поставили оборудование.

Из года в год неуклонно по-

вышаются мощности фабрики. Ныне мебельщики должны реализовать продукции на 900 тысяч рублей. Это по плану, а по своим подсчетам они решили впервые достигнуть миллионного рубежа.

Основная заготовка для производства мебели — шиты. Издавна их изготавливали на самой фабрике — брали пиломатериал, нарезали его, сушили, а затем с помощью шпона склеивали шиты. Сейчас на фабрике перешли к более прогрессивный метод — производство мебели из древесно-стружечных плит. Это само по себе очень перспективно — почти вдвое сокращается цикл производства шитов, и, самое главное, отходы обработки не идут на свалку. Уже в этом году древесно-стружечные

плиты достаточно хорошо освоены: из них выпускается 60—70 процентов мебели. Мы уже привыкли, что основные изделия фабрики — книжные шкафы и секретеры. Ныне ангарчане готовятся перейти к выпуску универсальной разборной мебели. Что она будет представлять? Большие секции, сочетающиеся в себе книжный шкаф, секретер, сервант, тумбочку под телевизор или радиоприемник. Универсальность ее в том, что при желании можно легко расширить, скажем, книжный шкаф за счет других изделий. Уже в следующем квартале на фабрике надеются получить первые образцы этой мебели. А разработа-

на и внедрена она вторым Московским мебельно-сборочным комбинатом.

Сразу же после обсуждения письма партии и правительства на фабрике составили план мероприятий по улучшению использования резервов производства. Большинство пунктов выполнено. Вот, например, один из них: «Перейти к изготовлению стolarной плиты толщиной 19 миллиметров вместо 21 миллиметра. Переход осуществлен. Казалось бы, что значит уменьшение толщины всего на 2 миллиметра? Много ли можно сэкономить на этом? Много! Подсчитано: экономится 100 кубометров материала в год, этого хватит на 1400 изделий».

В целях наиболее полного использования материалов на фабрике создан участок шпиротреста. Теперь из отходов изготавливают журнальные столики, полки, тумбочки для обувки... Если раньше в основном потоке производства стходы использовали время от времени, то сейчас для участка назначен план, его работники не отвлекаются для выполнения других заданий.

Общезвестно, что повышение коэффициента ритмичности дает наибольшую производительность труда. За ритмичность на мебельной фабрике ведут всестороннюю борьбу. Разработана система доставки материалов к рабочим местам. Цель — как можно меньше отвлекать рабочих от основного производства. Идет изучение загрузки рабочих в течение дня. Применяется материальное стимулирование за ритмичность производства.

Заглядывают на фабрике и в завтрашний день. Вынашиваются планы нового цеха, по размерам в три раза больше существующего, с тем, чтобы довести объем производства до 5 миллионов рублей в год. Жизнь ставит перед небольшим коллективом ангарских мебельщиков задачи совершенствования производства, повышения его эффективности. Тот настрой, та деловитость, с которой мебельщики превращают в жизнь намеченную программу, убеждают, что письмо партии и правительства об улучшении использования резервов производства воспринято каждым.

А. ИРКУТОВ.



Фотохроника ТАСС.

Оригинальную весовую тензометрическую систему создали инженеры Омского специального конструкторского бюро средств измерения масс. Они установили ее грузовой автомобиль.

Под кузовом автомобиля конструкторы смонтировали специальный гидропривод, а по углам установили четыре тензометрических датчика. Стоит положить в кузов груз, как тотчас датчики фиксируют его вес и передают свои показания на шпату прибора, установленного в кабине водителя.

Такие весовыми системами могут быть оборудованы различные грузовые автомобили. Их применение даст народному хозяйству большую выгоду. Автомобили не будут простоять в очереди у весов на пунктах по приему зерна, овощей, сахарной свеклы и других сельскохозяйственных продуктов.

На снимке: лаборант передвижной лаборатории Александр Фролов производит наладочные испытания тензометрической системы в автомобиле. Справа от него шкала прибора, указывающая точный вес груза, находящегося в кузове автомобиля.  
Фото И. Павленко.

# МЕДАЛЬ ОБЩЕСТВУ



Более 11 лет работает в нашем городе отделение общества охраны природы. За это время оно заявило о себе в полный голос. Достаточно назвать несколько цифр, которые говорят сами за себя. Начав, что говорится, с «нуля», городской совет сумел повлечь в свою организацию более 40 тысяч ангарчан. Свыше 60 предприятий и учреждений являются сейчас коллективными членами Всероссийского общества охраны природы. Среди них цементный завод, награжденный в этом году медалью Всероссийского общества охраны природы, управление строительства, монтажные организации, мебельная фабрика и фабрика инди-

видуальной пошива, трамвайное управление и многие другие. На предприятиях, в школах и в учреждениях работает более 250 первичных организаций общества.

Большую работу выполняют организационные при отделении секции: общественных инспекторов, охраны леса, садоводства, цветоводства, охраны атмосферного воздуха, пропаганды и другие. С их активным участием расширяются промышленные выбросы в атмосферу и сбросы в Ангару, одеваются в зеленый наряд улицы и районы Ангарска, пропагандируется закон об охране природы.

Особенно напряженно работало общество

в ленинский предъюбилейный год. Принятые повышенные социалистические обязательства, городской совет ВООП направил усилия членов на выполнение пунктов этого обязательства.

И вот заслуженный итог соревнования, которое проходило под девизом «За ленинское отношение к природе», — Ангарское городское отделение ВООП награждено медалью Всероссийского общества «За охрану природы».

В ответ на награду городской совет ВООП принял решение продолжить ленинскую трудовую вахту до конца года.

## ЧИТАЯ НОВУЮ РАБОТУ

Ангарчане с интересом восприняли новую работу Иркутского издательства «Иркутско-Черемховский промышленный район». Книга содержит сравнительно точную географическую характеристику состояния Ангарска и рекомендации его перспективного развития.

Вместе с тем, вопрос о лесной зоне, на мой взгляд, освещен недостаточно и требует разъяснения. Авторы справедливо отмечают, что «сохранение лесной зоны исключительно важно для улучшения условий жизни населения и ведения ряда отраслей хозяйства» (страница 117).

В то же время на странице 207 они рекомендуют лучшие участки леса для новой застройки Ангарска в 10—11 километрах к юго-западу от современного центра на водораздельных повышениях рек Малой Еловки и Оды.

Расстояние 10—11 километров вплотную примыкает к черте города и не оставляет места для лесной зоны. Лес на повышениях поймы Оды способствует притоку свежего воздуха, то есть выполняет роль естественного «окна» аэрации города. В этом его важнейшее значение.

Кроме того, этот лес единственный в окрестностях города, который оценивается по высокой эстетической шкале и может быть лесопарком. Учитывая это, проблеме планировки города должно быть обращено самое серьезное внимание с тем, чтобы не уничтожить «легкие» Ангарска.

Б. ЭДУАРДОВ.

## ЛАСКОВАЯ ЛАДОНЬ

В одном из строящихся микрорайонов нашего города строители закончили подготовку фундамента и ушли на следующий котлован. А на их место пришли монтажники. И никто из них тогда не заметил, что в этом, еще недостроенном доме поселился первый новосел — маленькая серая птичка. Поселилась она в щели фундамента, в обветренный перебор кружилась возле строителей, а остальное время проводила в лесу.

И вот, однажды, это было, когда строители возводили третий этаж, утром один из рабочих поднимался по лестничному маршу.

Ступил на первую ступеньку, он услышал жалобный писк под ногами. У самой стены бархателась в песке птенец. Человек нагнулся и осторожно, словно пушинку, переложил его на свою ладонь, ладонь рабочего человека, ладонь ласковую и крепкую. Птенец полизал ладонь и затих. В ладони было тепло, как в материнском гнезде...  
А. ХАМЗИН.  
Фото автора.



## ИЗ ВЕСЕННЕЙ ПОЧТЫ «КЕДРА»

### КОНТАКТ С ПРИРОДОЙ

Пробудившаяся природа пробуждает и нас. Ангарчане в одиночку и группами двинулись к местам отдыха на реки, в лес. И это органическое единство прекрасно! Уставший получает отдых, слабый — мужество, и каждый — немного вдохновения и художественного восприятия мира.

Однако часть завистливых браконьеров, попавших в этот сад жизни, изнывает в своих необузданных инстинктах и бросается, как хищник, на жизнь. Ежегодно в большом количестве обламываются цветущие ветви черемухи, яблони, рододендрона. Больше того, от небрежности с огнем до 40 процентов леса повреждается пожарами. По сведениям лесничества, большой вред лесам причиняют самовольные посадки картофеля в лесной зоне.

Каждый из нас должен усилить ответственность за сохранение природы, каждого дерева — источника кислорода. Говоря словами К. Маркса, «Каждое поколение должно оставить своим наследникам землю более щедрую, чем получило от своих отцов».

Не будем обманывать себя, часть граждан, к сожалению, получая от природы леденцы, платит ей горькими пилюлями, вместо того, чтобы улучшить окружающую природу, свой дом. Юбилейный год нас ко многому обязывает, и пусть станет нормой для всех ленинское отношение к природе.

Э. БАТУРА, общественный инспектор охраны природы.

## ЕСТЬ ВЕДЬ РАЗНИЦА

Несмотря на большие старания общества охраны природы, городского совета, общественных инспекторов, санэпидстанции, каж-

дый из нас должен усилить ответственность за сохранение природы, каждого дерева — источника кислорода. Говоря словами К. Маркса, «Каждое поколение должно оставить своим наследникам землю более щедрую, чем получило от своих отцов».

Уважаемый тов. редактор! Я никогда не писал в газету, но ученицкий случай вынудил взяться меня за перо. Суть такова: вчерашняя 4-го класса 10-й школы Тоня Дурдина в газете дома наломала целый пучок веток с деревьев. На вопрос: «Зачем ты это делаешь?» — она ответила: «Нам велели принести ветки в школу».

Тогда я спросил об этом ученицу 3-го класса Тарасову Тасю. Она тоже сказала, что учительница велела принести в школу хотя бы две тополя ветки.

Возможно, ветки и нужны в школе, но доставать их таким способом нельзя, так как обламывание веток пагубно отразится на деревьях. Очевидно, учителям следует более толково объяснять ребятам, что нужны не сломанные ветки, а обрезки.

А. ХАЙМОВИЧ, пенсионер (ул. Мира, дом 24).

## ПЕВЕЦ ВЕСНЫ

«...На солнце темный лес зардел,  
В долине пар белает тонкий,  
И песню раннюю запел  
В лазури жаворонок звонкий.»

Вестник весны — жаворонок — одна из любимых и известных птиц. Еще на полях виднеются белые шапки снега, а с юга уже прилетают первые стайки этих хлопотливых пернатых.

По мере того, как становится все теплее, слышнее пение несравненных певцов весны. Взлетев высоко над землей, они словно «висят» на одном месте в воздухе, заливаясь трелью, продолжаясь на 5—10 минут подряд. Затем опускаются на камень или на землю. Полевые жаворонки очень осторожные птицы и их очень редко удается разглядеть вблизи. Это плотно сложенные птицы, немного крупнее воробья. Клюв короткий, иногда средний, крылья длинные и довольно широкие. Задние пальцы лапок имеют длинную прямую шпору. Шпора сообщает птицам устойчивость. Потому они садятся на ровное место, а не на ветки деревьев. Длина жаворонка в среднем 18—20 сантиметров. Оперение пестро-серое, часто — буроватое. Питаются полевые жаворонки насекомыми, зернами, семенами, побегами злаков.

Когда идешь по полю, то жаворонок может вылететь буквально из-под ног. Но гнездо все

равно трудно отыскать, так оно тщательно замаскировано, хотя и устраивается в небольшом углублении. Яйца имеют желто-коричневый цвет. Выводят птенцов жаворонок два раза в лето, откладывая в первый раз 4—6, а во второй раз — 3—5 яиц. Родители заботливо ухаживают за птенцами, добывая им корм. Пьют птицы в основном росу с трав. Потомство к концу лета крепнет, и в начале осени птицы собираются стайками и начинают готовиться к отлету. Улетают они в середине осени, но весной неизменно возвращаются обратно, на родные поля, где когда-то появились на свет. И снова над полями и лесными прогалинами разносятся их веселые «гимны весны».

А. СЕРЕДКИН.

## ГИБНЕТ РОЩА

Уважаемая редакция! Не дайте погибнуть березовой роще! Много лет эта роща доставляла радость мне и многим людям, а особенно ребятишкам детских садов.

С болью в сердце я смотрела, как одно за другим березовые деревья вывалились от нещадных топоров садоводов товарищества «Расцвет». И вот вижу: вырублена целый участок милых березок, а на этом месте воздвигается пар-

ник из навоза — будут огурчики для одного хозяина.

Надо остановить вырубку этой чудесной березовой рощи, пусть она, как и прежде, радует людей, а этому неумолимому садоводу надо отыскать другое место.

Адрес рощи — район общества садоводов «Расцвет», по правому берегу реки Тельпой.  
А. ИВАНОВА (85-4-45).

ОТ РЕДАКЦИИ: Уважаемая т. Иванова. Как сообщили нам из городского отделения ВООП, виновные в вырубке березовой рощи привлекаются к ответственности.

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ...

...Общий среднегодовой сток рек Советского Союза составляет 13 процентов среднегодового стока всех рек земного шара; на долю Российской Федерации приходится 93,5 процента от этого количества.

...На каждые 6000 атомов водорода в природной воде содержится один атом дейтерия — тяжелого водорода.

...Подпольная Лена вместе с притоками обладает такими запасами гидроэнергии, которые равны гидроэнергетическим ресурсам всех рек Франции, Испании и Италии, вместе взятых.

...Оросительные системы нашей страны ежегодно выкупают из рек 50—60 миллиардов кубических метров воды.

...Все реки СССР вместе со своими притоками составляют мощную сеть общей длиной около 1300 тысяч километров. По числу и протяженности рек Советский Союз занимает первое место в мире.

## ЗА ОТРАВЛЕНИЕ ПЧЕЛ

В ГОРОДСКОМ СОВЕТЕ ВООП АНГАРЧАНЕ ЧАСТО ОБРАЩАЮТСЯ С ВОПРОСОМ: НЕСЕТ ЛИ САДОВОД ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ОТРАВЛЕНИЕ ПЧЕЛ? НА ЭТОТ ВОПРОС ОТВЕЧАЕТ ПУБЛИКУЕМАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ.

Человек перед пчелами в неоплатном долгу не только за то, что они дают ему мед, маточное молочко, прополис и воск. Они являются и прекрасными опылителями. Было время, когда пытались «проводить» опыление растений путем протаскивания веревки в период цветения или с помощью специальных пуховых рукавичек. В конце концов убедились, что опылительную работу лучше пчел никто выполнить не сможет.

Без пчел хорошего урожая не получить, но нередко бывает так, что пчелы отравляются. В случае отравления пчел надо установить, кто обрабатывал растения ядохимикатами, не предупредив об этом пчеловодов. На виновных лягут в суд о возмещении ущерба, о чем составляют акт и приговаривают к нему анализ металлографии, подтверждающий гибель пчел от отравления.

Привлечение садоводов товарищества обязано являться обязательным, предупредив об ответственности за отравление пчел, и вынести их на видном месте, а садоводов предупредить и проинструктировать о правилах обработки садов ядохимикатами.



«ОБЪЕКТИВ-70»

«РАЗГОВОР»

Фото И. АМОСОВА.

4 июня 1970 г.



С большим интересом занимаются ребята в кружке юных зоологов при Дворце пионеров. Они с удовольствием ухаживают за животными и птицами, изучают их характер и повадки.

На снимке: Юра Трегубенко со своими друзьями обезьяной Джинной и собакой Миком.

Фото Н. АМОСОВА.

**ИДУТ ЭКЗАМЕНЫ**

У десятиклассников настала самая важная пора в их учебе — государственные экзамены. В первый июньский день у них прошел первый и самый трудный экзамен по литературе. Десятиклассникам были даны три темы: «Формирование человека в огне революционных боев» (по роману Фадеева «Разгром» и пьесе К. Тренева «Любовь Яровая»), «Онигин» есть самое задушевное произведение Пушкина», «Белинский». По всей вселенной ширится шестые мысли, слов и дел Ильича.

Дополнительные занятия и консультации, проводимые для выпускников школы № 36 учителем литературы Сыроватской Августой Рафанловной, сказались и на результатах шестичасового сочинения. Из 54 работ выпускников 36-й школы 25 написано на «хорошо». Умно, интересны и содержательны сочинения Гордеевой Татьяны, Эповой Лены, Ербаева Василия, Бобровниковой Людды. Сейчас ребята готовятся к следующим экзаменам.

Желаем выпускникам, нашим старшим товарищам, успешной сдачи экзаменов на аттестат зрелости и поступления в ряды студентов.

С. МУРАТОВ, Ю. СКАБИН, юнкора.

**УЧЕНЫЕ**

Киевского научно-исследовательского института гигиены питания разработали рецепт и технологию производства напитка, названного ими «Богатырь».

В лаборатории санитарной экспертизы пищевых продуктов института питания исследовали продукты растительного происхождения. Выяснилось, что зерна кукурузы и пшеницы отличаются от других злаков высоким содержанием витаминов. Они богаты аминокислотами, микроэлементами, ферментами, углеводами. Концентрат хлебного кваса, а также диетический кукурузный (солодовый) экстракт и стали основой нового напитка. Кстати, кукурузный экстракт впервые получен и выпускается в Киеве. Он рекомендуется для лечения нервной системы, желудочно-кишечных заболеваний, нарушенной функциональной деятельности печени, обмена веществ.

Все ценные составные части этого продукта сохранены в солодо-

**„БОГАТЫРЬ“ В БУТЫЛКЕ**

вом безалкогольном напитке «Богатырь». В нем содержится до 22 микроэлементов, в том числе железо, медь, цинк, фосфор, легко усваивающиеся углеводы и витамины. Пополняя организм комплексом биологически активных веществ, он повышает его стойкость к заболеваниям, рекомендуется и взрослым, и детям.

Освежающий напиток поможет также людям, которые работают в горячих цехах.

«Богатырь» выпускается и в виде экстракта. Развода экстракт в воде, геолог, моряки, участники различных экспедиций получат эффективное средство утоления жажды, помогающее снимать усталость.

Юрий ЖУКОВ, (АПН).

**НАВИГАЦИЯ НА АНГАРЕ**

ВОПРОСЫ своевременного предупреждения аварий и несчастных случаев на воде, обеспечения безопасности плавания и эксплуатации моторных лодок по-прежнему для еще не сняты.

В прошлом году много сделано в наведении должного порядка среди судоводителей. Благодаря совместной деятельности ГК ДОСААФ и правления общества охотников и рыболовов Ангарска сделана перерегистрация номерных знаков моторных лодок, прошли занятия по «Правилам плавания по внутренним судоходным путям РСФСР», судоходной инспекцией Восточно-Сибирского бассейна приняты экзамены от 390 человек (на 270 водителей больше, чем в 1968 году).

По рекомендации общественных организаций лучшим водителям и общественникам города судоходная инспекция выдала удостоверение «Общественный инспектор ВСБ», в том числе: Г. В. Чижев-

скому, Н. А. Иванову, Г. М. Крот, Д. Д. Бочкареву, Н. А. Исупову, В. М. Давыдову и другим. В этом году им предстоит проделать большую работу в деле наведения порядка безопасности плавания по реке Ангаре на Ангарском участке.

И все же недостатков в организации безопасности плавания по рекам еще много. И поэтому коллегия общественных инспекторов решила водителям моторных лодок, не имеющим прав вождения, не предоставлять мест для стоянки на лодочной станции и не производить перерегистрацию номерных знаков на их моторные лодки.

В 1970 году произведены технический осмотр всех моторных лодок и инженерно-техническими ведомственными комиссиями согласно решению Ангарского горисполкома от 13 декабря 1965 года.

В классах спортивно-техниче-

ского клуба ГК ДОСААФ в этом году также проводятся занятия с водителем составом моторных лодок по правилам плавания. Жизнь показала, что из года в год в результате проводимых занятий количество нарушителей режима плавания все уменьшается: водительский состав, окончив курсы, стал свободно разбираться в быстро меняющейся обстановке на воде и принимать правильные решения.

Но есть еще случаи, когда водители лодок продолжают злобно уклоняться от перерегистрации номерных знаков, не являются на занятия по правилам плавания, преступно продолжают нарушать правила безопасности, часто бьются на воде в нетрезвом виде, перегружают свою моторную лодку пассажирами и переплывают реку в непосредственной близости к идущим судам, выходят на судоходный ход (фарватер) без учета графика движения здесь скоростных судов типа «Метеор», тем са-

мым подвергают себя и пассажиров опасности.

Шестилетний период уговаривания и разъяснения о необходимости наведения должного порядка в безопасности плавания по Ангаре среди водителей моторных лодок надо закончить. Из года в год плавание по реке Ангаре все усложняется, и от каждого водителя сейчас требуется особое внимание на воде и отличное знание «Правил».

Инспекцией и общественностью в этом году к злостным нарушителям плавания будут применяться самые жесткие меры воздействия, вплоть до конфискации моторной лодки. Надо добиться общими усилиями, чтобы в 1970 году не было ни одного случая нарушения правил плавания и тем более несчастных случаев на воде.

И. ТОКАРЕВ, старший ответственный инспектор Восточно-Сибирского водного бассейна.

**ХРОНИКА ФУТБОЛА**

Сообщаем результаты матчей чемпионата страны среди команд четвертой зоны класса «Б», состоявшихся 30 мая: «Металлург» — «Сибиряк» — 0:0, «Шхтер» (К) — «Строитель» — 1:0, «Шхтер» (П) — «Урожай» — 0:0, «Горняк» — «Вулкан» — 0:0, «Сахалин» — «Амур» — 2:1, «Авангард» — «Старт» — 0:1, «Гранит» — «Торпедо» — 2:0, «Рыбак» — «Прогресс» — 1:2, «Урожай» — «Сибэлектротехмаш» — 1:1.

**ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД НА 3 ИЮНЯ:**

Место	Команды	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1.	«Сахалин»	5	5	—	—	9-2	10-0
2.	«Гранит»	6	3	—	1	7-1	10-0
3.	«Старт»	6	3	2	1	10-9	8-4
4.	«Горняк»	5	2	3	—	5-0	7-3
5.	«Амур»	5	3	1	1	8-5	7-3
6.	«Шхтер» (К)	5	2	2	1	6-5	6-4
7.	«Прогресс»	5	2	2	1	5-4	6-4
8.	«Рыбак»	5	2	1	2	8-5	5-5
9.	«Сибиряк»	5	2	1	2	6-3	5-5
10.	«Шхтер» (П)	5	1	3	1	5-2	5-5
11.	«Урожай»	5	2	1	2	3-4	6-5
12.	«Сибэлектротехмаш»	5	1	2	2	2-3	4-6
13.	«Вулкан»	6	—	4	2	3-7	4-8
14.	«Урожай»	5	—	3	2	1-3	3-7
15.	«Металлург»	6	—	3	2	3-7	3-7
16.	«Торпедо»	5	1	1	3	2-7	3-7
17.	«Авангард»	5	—	1	4	1-6	1-9
18.	«Строитель»	5	—	—	5	0-11	0-10

Ангарский вечерний филиал Иркутского энергостроительного техникума объявляет прием учащихся на 1970-71 учебный год. Специальности: электрические станции, сети и системы; котельные и паротурбинные установки. Принимаются лица, окончившие неполную среднюю школу, на 1-й курс и окончившие полную среднюю школу — на 3-й курс. Прием заявлений по понедельникам, вторникам, четвергам и пятницам с 16 до 21 часа. Вступительные экзамены с 20 июня. Обращаться: ул. Горького, школа № 10 (399).

Ангарское профессионально-техническое училище № 12 Иркутской области производит очередной набор юношей и девушек, окончивших 8 классов, по следующим специальностям: монтажники конструктивных конструкций — юноши в возрасте пятнадцати с половиной лет, срок обучения 2 года. Столяры-плотники, юноши, возраст пятнадцать с половиной лет. Срок обучения 2 года. Маляры-штукатуры, девушки, возраст пятнадцать с половиной лет. Срок обучения 2 года: поваря, девушки, возраст 17 лет. Срок обучения 2 года.

Для поступления необходимо иметь свидетельство об образовании, свидетельство о рождении, справку о семейном положении, справку с места жительства, автобиографию, заявление от родителей о принятии в училище и детей, медсправку № 286, фотографии 3х4 в количестве 6 штук. Направлять до адресу: г. Ангарск, ул. Чкалова, 6, приемная комиссия. Прием заявлений до 31 августа 1970 года. Принятие в училище находится на полном государственном, в период прохождения производственной практики учащиеся выплачивается 33 процента от их заработка. (454)

Учебный комбинат Ангарского нефтехимического комбината производит набор на курсы шоферов (мужчин) с образованием 8-10 классов, срок обучения 3 месяца, стипендия 72 рубль. Однократное обеспечение общежитием.

Адрес: г. Ангарск, ул. Героев Краснодона, 12. (384)

На левой стороне за Китайским мостом начала работу лодочная станция, бильярдная, спортивная площадка, волейбольные, теннисные; открыт пункт проката и камера хранения. (400)

ДК «Энергетик» объявляет прием в музыкальные кружки по классу фортепиано, баяна, аккордеона. Экзамены 7 июня в 13 часов дня.

**НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:**

Жилищно-коммунальное управление АНХК — на сезонную работу в пионерском лагере «Здоровье»: уборщиц, кухарочек, прачек, рабочих-кладовщиков, чистильщиков. За справками обращаться: Восточная, 32, в отдел кадров ЖКУ или по телефону 2-31-07. (361)

Городской комбинат благоустройства — разнорабочих (мужчин) на арестную работу по укладке асфальта и по ремонту дорог (оплата сдельная). Обращаться по адресу: поселок Байкальский, улица Макаренко, 8, телефоны: 2-50-43, 2-30-27, в отдел кадров. (358)

ГАСТРОЛИ ИРКУТСКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА им. Н. П. Охлопкова ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И СПОРТИВНО-ОЛЕЙНИКОВ 4 июня, четверг — Мир сердце с тобой 5 июня, пятница — А поезд идет... Начало в 19 часов 30 минут.

СЬЮДНЯ И ЕЖДЕДНЕВНО — ЦИРКОВЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ. ПРОГРАММА ВПЕРВЫЕ В АНГАРСКОМ ПЕСЬ ВЕЧЕР НА МАНЕЖЕ ПОПУЛЯРНЫЕ ПЛОТНИКИ ГОЛБУШОВА, БИЛЮЭР, КАЛОШНИ. Начало представлений в 19 час 30 мин. В субботу и воскресенье — по три представления. Начало в 12, 15 и 19 часов 30 мин. (463)

Учебный комбинат строительства производит набор на курсы с отрывом от производства: шоферы 3-го класса, принимаются мужчины, отслужившие в армии, образование 8 классов. Срок учебы 5 месяцев, стипендия 65 рубль в месяц, есть общежитие, после окончания курсов — работать с выездом из Ангарска, начало занятий 1 июня 1970 года; машинисты тяжелых планов, принимаются мужчины, отслужившие в армии, образование 8 классов, имеющие удостоверение механизатора (экскаваторщика, тракториста, бульдозериста или шофера). Срок учебы 6 месяцев, стипендия 76 рубль в месяц, есть общежитие. Начало занятий 25 июня 1970 года; автослесари — принимаются юноши 17 лет, образование 8 классов, срок учебы 6 месяцев; плотники-бульдозеристы-бетонщики — принимаются юноши 16 лет, срок учебы 6 месяцев; трактористы-бульдозеристы, без отрыва от производства (из числа строителей). Обращаться поселок Восточный, дом 18, телефоны: 53-17, 55-60, 80-43. (436)

ДОК № 1 на постоянную работу — мужчины и женщины в лесопильный цех (оплата сдельно-премиальная), слесари-ремонтники 4-5 разрядов (оплата сдельно-премиальная) и повара (оплата в зависимости от специальности). Доставка на работу и работа льготными. Одиночные предост. предоставляются. Обращаться в отдел кадров. ДОК № 1, телефон 59-31 в отдел кадров. (418)

**ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

15.55 — 4 июня, ЧЕТВЕРГ ПOKАЗЫВАЕТ МОСКВА, 16.00 — Новости. 16.15 — Для школьников. «Школа начинающего спортсмена». Борьба. 17.00 — Мастера искусства. Народный артист СССР Н. Охлопков. 18.30 — Навстречу выборам в Верховный Совет СССР. 18.55 — Чемпионат мира по футболу, СССР—Бразилия. Передача из Мексики. (В запись). 20.30 — Литературный театр. А. С. Пушкина. «Русская». 21.00 — Новости. ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК 21.30 — Телевизионная панорама. 21.45 — Кинолетопись для сельских тружеников. 22.20 — Шахматный клуб. 22.30 — С телетайпной ленты ТАСС.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

**КИНО**

«МИР» — Почтмейстер (дети до 16 лет не допускаются). 10, 12, 14, 16, 18, 20. Объявляется в убийстве (премьера). 22.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Красные пески. 17, 19, 21.

КЛУБ ПОС. КИРОВА — Короля, режиссеры и шум. 17, 19, 21.

«ПОБЕДА» — Маскадная свадьба (дети до 16 лет не допускаются). 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-15.

«АНГАРА» — Гва 042 17-30, 19-10, 21.

«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Подорожники (2 серии, дети до 16 лет не допускаются). 9-30, 12-30, 15, 18-45, 21-20. Зал «Восток» — Разгром Юленка. 10, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.

«ПОНЕВ» — Сказка о потерянном времени. 10, 11-35, 13-10, 14-45. Куря неукротима. 16-35, 18-25, 20-15, 22. Малая зал — Лондонский концерт. 17, Майор «Вихрь» (1-я и 2-я серии). 17, 20-20.

«ГРЕНАДА» — Белое спадение пустыни. 10, 12, 14, 16, 18, 19-40, 21-20.

«ОКТЕБЕР» — Только не сейчас. 10 11. Овфанг-Тюльня (дети до 16 лет не допускаются). 12, 14, 16, 18, 20, 21-40, (удлиненный).

«КОМСОМОЛЕТ» — Пусть говорят. 10, 11-55, 13-50, 15-45 17-40. 19-35, 21-30 (удлиненный) — Кинокамера объявляет.

Кинотеатру «ЮНОСТЬ» срочно требуются киномеханики и уборщина.

ПРЕМЬЕРА В «МИРЕ» Сегодня в кинотеатре «Мир» состоится премьера киноленты «Объявляется в убийстве» (производство «Молдовафильм»). Фильм поднимает очень серьезную проблему борьбы с преступностью, об ответственности каждого человека за свои поступки. Начало в 22 часа.

Дирекция, партийная организация и заводской комитет профсоюзной организации Ангарского керамического завода выражают глубокое соболезнование начальнику отдела техники безопасности Ивану Владимиру Александровичу по поводу преждевременной смерти жены

**ОКОПНИК**  
Евгения Петровна.

Руководство, партком и строительного треста Востоксмононтаж выражают глубокое соболезнование заместителю начальника треста Лахору Алексею Михайловичу по поводу смерти матери

**ЛАХОВИ**  
Евдокия Федотовны.